

- 2025年我国海事系统高效安全保障水上交通运输
- 多部门部署开展网售工业产品质量安全专项治理行动
- 两部门发布《鼓励外商投资产业目录(2025年版)》

市委常委会召开会议 学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神和 省委经济工作会议精神

李睿主持 黄伟何薇汪海波梁铮等参加

本报讯 (记者 李婷婷)12月24日,市委常委会召开会议,学习贯彻习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话精神以及近期重要指示精神,传达学习省委经济工作会议精神,研究部署全市经济工作。

省委常委、市委书记李睿主持会议并讲话。市委副书记、市长黄伟,市人大常委会主任何薇,市政协主席汪海波,市委副书记梁铮等参加。

会议强调,全市上下要深入学习贯彻习近平总书记在中央经济工

作会议上的重要讲话精神和对中央企业工作的重要指示精神,认真贯彻落实省委经济工作会议精神,全力以赴抓好当前和今后一个时期经济工作。要扎实做好今年收官工作,不断强化民生保障,着力防范化解各类风险隐患,全力维护社会大局和谐稳定。要超前谋划部署明年经济工作,锚定预期目标任务,强化大抓产业、大抓项目、大抓招商、大抓企业,加快构建现代化产业体系,努力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,着力实现“十五五”

良好开局。要加强党对经济工作的领导,强化各项工作举措,项目化、清单化、节点化、责任化抓好落实,不折不扣推动中央和省委决策部署在遵义落地落实。

会议要求,要深学笃用习近平总书记关于巡视工作的重要论述,进一步强化刀刃向内的决心和勇气,坚持动真碰硬、举一反三、标本兼治,坚决有力抓好巡视整改各项工作,切实把整改成果转化作为推动高质量发展的实际成效。

会议要求,要深入学习贯彻

习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想,认真落实中央和省委决策部署,统筹“外引”和“内育”两大路径,不断优化人才队伍结构,着力提升人才队伍整体素质,用心用情做好人才服务保障,持续健全人才工作体系,奋力推动人才工作提质增效。

会议还研究了其他事项。

会前,市委常委会围绕全面实施乡镇(街道)履职事项清单工作进行了专题学习。

遵义市委副书记、市长黄伟:

强化比较优势、推动转型提质 加快构建“4+2+N”现代工业体系

12月23日,省委经济工作会议在贵阳举行。会议全面贯彻中央经济工作会议精神,总结全省2025年经济工作,分析当前经济形势,研究部署2026年经济工作。会后,记者专访了遵义市委副书记、市长黄伟。

黄伟表示:“省委经济工作会议深入分析了当前经济工作面临的新形势,系统部署了明年工作的新任务,将认真学习领会,细化抓好落实。”

接下来,遵义市将重点从三方

面推动经济高质量发展:

一是全方位扩大需求。坚持惠民生与促消费、投资于物和投资于人紧密结合。一方面,认真落实“5+3”机制,加大招商引资力度,推动投资总量稳步提升,结构持续优化。另一方面,促进居民增收,完善政策、创新业态、优化供给,推动文旅体商深度融合,促进消费提质扩容。

二是加力推动产业转型。白酒产业是遵义经济的重要支撑,遵义

发展得益于酒,也受制于酒,对一个产业的过度依赖导致的产业结构不均衡,是遵义要着力解决的重大问题。遵义将聚焦构建“4+2+N”现代工业体系,实施产业结构调整“三年攻坚行动”,在稳定、发展白酒产业的同时,推动有色金属、装备制造、新型综合能源、氟化工、绿色食品等非酒产业加快发展。立足竹资源禀赋和比较优势,推动“以竹代塑”、竹纤维新材料为重点的竹产业加快

发展。

三是培育壮大市场主体。坚持把培育壮大市场主体作为“牛鼻子”来牵引经济发展,持续优化营商环境,加快国有企业实体化、市场化转型,支持民营企业高质量发展。强化企业创新主体地位,用好全国重点实验室等创新平台,加大财政科技投入,促进科技创新与产业创新深度融合。

(来源:动静贵州)

创新引领促转型 奋力构建现代化产业体系 正安县专场新闻发布会举行

本报讯 (记者 张驰 王鸿徐华蔚)12月24日,“创新引领促转型 奋力构建现代化产业体系”正安县专场新闻发布会举行,介绍了构建现代化产业体系工作进展与成效,并回答记者提问。

记者从发布会上获悉,与“十三五”末相比,正安县地区生产总值从123.23亿元提升至2024年的153.81亿元,年均增长5.1%,全县经济“二产提速、一产提效、三产提质”,取得系列成果。

全力提速新型工业,筑牢高质量发展硬支撑。正安规上工业增加值年均增长8.86%。吉他生产及配套企业增加至144家,年产吉他245万把,荣膺“国家级外贸转型升级基地”“全国中小企业特色产业集群”称号。该县全力推动页岩气勘探开发,“十四五”期间累计完成总投资62.47亿元,目前年产量达2.7亿立方米,遵义LNG储配库成为省内首个规模化项目。签约风力发电项目17个,总装机容量117万千瓦。引

进卫浴龙头企业正欣卫浴,2025年产值预计突破5000万元。

全力提效特色农业,绘就乡村振兴新画卷。正安农产品加工转化率提升至65.4%。全县茶叶面积稳定在25万亩,茶企发展至182家,连续五年跻身“中国茶业百强县”。“正安白茶”品牌价值突破21亿元。“四肉”产量稳定在2.5万吨/年,较2020年平均增长25%,成为贵州省肉牛产业重点县。该县还稳步推进25万亩竹林提质增效。

下一步,正安县将锚定“十五五”“134”产业布局和20万城市人口目标,坚定信心、苦干实干,奋力推动经济社会高质量发展。

贵州钢绳获海关最高信用等级认证 属遵义首家

本报讯 (袁安堂 记者 马云才)12月24日,贵州钢绳股份有限公司(下称“贵州钢绳”)正式获得海关《高级认证企业证书》,成为遵义首家通过海关AEO认证的企业。该认证由遵义市商务局与遵义海关共同培育推动,标志着遵义企业在海关信用管理领域实现了最高等级的突破。

AEO(经认证的经营者)制度由世界海关组织倡导,旨在对信用良好、守法规范、安全水平高的企业给予通关便利,被称为国际贸易领域的“金字招牌”。获得该认证的企业可享受优先通关、降低查验频次等优惠措施,有助于进一步提升国际竞争力。

贵州钢绳是我国钢丝绳行业重点生产企业,产品广泛应用于矿山、桥梁、海洋工程等领域,远销欧洲、北美、东南亚等地区。在一年多的认证培育期内,遵义海关组织专业团队开展“一企一策”精准指导,帮助企业对照认证标准逐项改进,最终全面达标。企业负责人表示,认证过程如同一次全面的“体检”,促使企业优化采购、生产、销售、物流等全链条管理,增强合规与贸易安



贵州钢绳股份有限公司生产车间。(记者 徐飞 摄)

全体系,为拓展国际市场打下了坚实基础。

市商务局相关负责人表示,此次认证突破是遵义开放型经济提质增效的具体体现。2025年,遵义市推出《支持开放型经济高质量发展一揽子工作措施(试行)》,全力推动

重点产业发展。今年1至11月,全市装备制造、白酒、吉他、电子信息、纸制品、辣椒等产品出口均实现增长,其中白酒出口同比增长392.97%,电子信息产品出口增长400.58%,辣椒进出口增幅达1908.75%。

下一步,市商务局将与遵义海关加强协作,围绕重点产业,将更多符合条件的外贸企业纳入培育计划,推动其成长为高级认证企业,进一步激发开放型经济活力,为全市外贸高质量发展增添新动能。

中共遵义市委召开党外人士座谈会

本报讯 (记者 张驰)12月24日,中共遵义市委召开党外人士座谈会,深入学习贯彻中共二十届四中全会、中央经济工作会议精神和习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神,认真贯彻落实中共贵州省委十三届八次全会和省委经济工作会议精神,就我市今年经济形势和明年经济工作听取各民主党派(工)委、市工商联负责人和无党派人士代表意见和建议。受省委常委、市委书记李睿委托,市委常委、市委组织部部长徐永琳主持会议并讲话。

会议通报了今年我市经济社会发展情况,介绍了明年经济工作的有关考虑。

会上,民革遵义市委专职副主委杨安坤、民盟遵义市委主委张鹏、民建遵义市委主委陈致豫、民进遵义市委主委刘红梅、农工党遵义市委专职副主委张艳霞、致公党遵义市工委主委刘云松、九三学社遵义市委主委冯春林、市工商联副主席唐眉峰、无党派人士代表宋海滔先后发言。大家表示,完全赞同中共遵义市委对当前全市经济形势的分析判断和明年经济工作的谋划考虑,并就建设现代化产业体系、推进数智遵义建设、科技赋能“富矿精开”、培育新兴产业、发展低空经济、优化营商环境、推动绿色食品发展、融入成渝地区双城经济圈等提出意见和建议。

会议指出,一年来,遵义市全面落实党中央和省委决策部署,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作,全市经济总体平稳、稳中有进。成绩的取得,最根本在于以习近平同志为核心的党中央举旗定向,最关键在于省委、省政府的坚强领导,既是全市上下团结一心、拼搏奋斗的结果,也饱含着各民主党派、工商联和无党派人士的辛勤付出。明年是“十五五”开局之年,希望大家在凝聚共识上展现新高度、在服务大局上彰显新作为,在履职担当中实现新提升。中共遵义市委将一如既往地为各民主党派、工商联和无党派人士履行职能、发挥作用创造良好条件,共同谱写中国式现代化遵义篇章。

各民主党派(工)委、市工商联有关负责人和无党派人士代表,市有关部门负责同志参加会议。

市县联动·遵义故事

深山里的“新蜂景”

一个返乡青年的“甜蜜”升级路

吕雪松 记者 庞飞 李培松 马云才 周国栋 道真融媒

冬日的武陵山深处,薄雾像一层柔软的纱,轻轻地笼着山峦。在道真自治县平模镇顺河村紧邻国道的山坡上,朱文雄的养蜂场静悄悄的。

成排的蜂箱隐在萧瑟的草木间,越冬的蜜蜂少有动静,时光在这里仿佛也放慢了脚步。

然而,一阵货车的轰鸣打破了宁静——一批崭新的、漆着淡蓝色外衣的蜂箱正在卸车,空气里除了清冷的草木香,还隐隐透出一股蜂蜜的甜淡。

这抹亮色,预示着一场静悄悄的产业变革,正在这片静谧的山野中酝酿——

“归巢”:从游子到“蜂王”的抉择

翻过年刚好四十岁的朱文雄,是这片蜂场的“主人”。几年前,他的身份还是一名辗转外地的务工者。

和许多山村青年一样,他曾向往山外的世界,在异乡的餐馆里辛苦营生。

然而,“上有老,下有小”的牵挂,像一根无形的线,始终系着他的心。“归根结底,根在这里。”谈起返乡的初衷,朱文雄的理由朴实而简单。

创业的路并非一帆风顺。起初,他尝试过养殖土鸡,却因技术与市场问题碰了壁。短暂的失意后,这个倔强的汉子把目光投向了祖国相伴的群山——

顺河村海拔较高,山林葱郁,从春夏到深秋,野生的五倍子、猕猴桃以及各种山花次第开放,蜜源植物丰富且无污染。

他敏锐地意识到,这旁人眼里平凡的山水,正是发展生态养蜂不可多得的“天赋宝藏”。“我们这儿的蜜,采的是百花花,酿的是自然味儿。”朱文雄说。

2020年,他咬牙投入积蓄,从250箱蜜蜂起步,从头学习养蜂技术。网上查资料,向本地老蜂农请教,在一次次被蜜蜂蛰肿手臂的实践中摸索。

他像照顾孩子一样照顾这些蜜蜂,冬天怕它们受冻,要仔细给蜂箱添加保温棉;夏天怕它们受热,又得追着花期,甚至将蜂箱迁往几十公里外的正安县班竹镇,爬上海拔一千五百多米的高山林间,过着近乎“游牧”的生活。

辛勤的汗水终于酿出了“黄金蜜”,他的蜂群规模如滚雪球般扩大到如今的600多箱,年产高品质百花蜜4000斤,金黄的蜜液卖到了务川、遵义,甚至重庆、云南。“零售价每斤超过100元,批发价也要七八十元一斤,养蜂有奔头。”朱文雄高兴地说。

“蜕变”:老技艺遇上“新蜂箱”

虽然事业稳步上升,但朱文雄心里一直有本账:传统方法养蜂,管理粗放,取蜜时难免伤及蜂卵,蜂蜜产量和品质的“天花板”肉眼可见。

如何让这份甜蜜事业更上一层楼?这一问题,在2025年冬至后的第二天,随着那批淡蓝色新蜂箱的到来,有了清晰的答案。

这批新装备,正是道真自治县“2025年蜂业质量提升行动项目”落地的缩影。

根据县农业农村局的规划,政府投入资金,通过统一采购,在全县建设83个中蜂标准化示范蜂场和2个中蜂良种繁育场,总共升级5370个标准化蜂箱和82台冷藏设备。

朱文雄的蜂场,便是首批83个标准化示范蜂场之一。

(下转二版)